

# 法律夜市接地气 特色“叫卖”润民心

鄂尔多斯市东胜区司法局推动法律服务实现全覆盖

本报记者●李亮 通讯员●张焯怡

盛夏的傍晚,人们纷纷乘着习习凉风走出家门消暑纳凉。在鄂尔多斯市东胜区铁西青铜器广场上,东胜区司法局纺织街道司法所组织的“送法进社区”法律夜市活动现场人声鼎沸、热闹非凡。舞台上,融入法治元素的歌舞曲艺表演“好戏连台”;舞台下,丰富多彩的“法治大礼包”送到群众身边,让群众在休闲纳凉的时候,潜移默化地学习法律知识,真正感受到“看得见、摸得着”的法治力量。

## 律师咨询摊位 专业服务解民惑

“晚饭后出来散步,不仅能看到精彩的表演,还能学到法律常识,这样的宣传方式真不错!”刚知道“定金”和“订金”区别的小王对今天的活动赞不绝口。

这是小王在“律师咨询摊位”上获取“真

经”后的感言。“律师咨询摊位”是法律夜市现场最忙碌的摊位,前来咨询法律问题的群众络绎不绝,不论是经济类方面的法律咨询,还是婚姻家庭类的法律问题,现场律师都一一耐心给予解答,并为他们提供了针对性、专业化的法律意见和建议。

据了解,在此次法律夜市上“出摊”的律师事务所有内蒙古蔚起律师事务所、鄂尔多斯乌英嘎律师事务所。两个律师事务所专门挑选了5名业务素质强、专业水平高的律师在现场为群众提供法律咨询解答,通过专业、精准的服务,为群众打开法律“心结”,让他们在依法维权的过程中有了底气和信心。

## 普法宣传摊位 法治惠民暖人心

在法律夜市上,“普法宣传摊位”前同

样人头攒动。“我们岁数大了,不会用智能手机,学习法律知识就只能通过现场普法的方式来实现,东胜区司法局举办法律夜市的活动,非常接地气,也很暖心。”手里拿着法律宣传资料的张大爷深有感触地说。

“普法宣传摊位”是东胜区司法局纺织街道司法所在法律夜市上精心打造的一个“品牌摊位”,摊位内“叫卖声”不断,《国家安全法》《行政复议指南》《民法典》等法律好声音“传遍”了整个广场,“走进了群众内心。同时,该所工作人员和普法志愿者采取“走出去”的形式,向周边群众讲解各类安全风险防范小常识以及识别电信诈骗的方法,并围绕铸牢中华民族共同体意识进行了重点讲解,过往群众纷纷驻足聆听,夜市群众学法热情高涨。

在近两个小时的活动中,东胜区司法局纺织街道司法所共发放宣传折页、手册、宣传单等400余份,普法宣传品100余份,为市民提供法律咨询10余人次。

普法宣传只有“进行时”,没有“暂停键”。东胜区司法局纺织街道司法所将蓄势发力,用活用好“法律夜市”这一创新平台,注重互动化传播、沉浸式体验,在普法形式创新上下功夫,努力使尊法学法守法用法在全社会蔚然成风,推动实现法律服务全覆盖、零距离和无障碍,不断增强人民群众的法治获得感和幸福感。



## 答疑解惑解难题 为民服务有温度

——呼和浩特第二监狱“监狱长接待日”活动侧记

问计于民,问需于民,答疑解惑,增进理解。近日,“监狱长接待日”活动正在呼和浩特第二监狱火热进行中,此举不仅架起了服刑人员亲属与监狱民警共同推动服刑人员改造的沟通桥梁,也成为展现监狱阳光执法、公正司法的最佳“窗口”。

“我们家在外地,今天是第一次来会见,我就想了解一下他们吃的怎么样、劳动改造累不累?”

“我们上岁数了,不太会用智能设备,能不能出一些亲情电话如何使用的教学内容?”

“想问我儿子的改造情况怎么样?我们家属还能配合监狱做点啥?”

在接待日现场,呼和浩特第二监狱党委书记、监狱长赵国柱,党委委员、副监狱长赵培宏,面对来访群众“五花八门”的各类问题和要求,从容不迫、耐心热情地一一给予解答说明,根据服刑人员具体情况,结合相关法律法规细致释法说理,并认真听取服刑人员亲属对会见中心为民服务工作提出的意见建议。现场民警手把手指导教授来访服刑人员亲属注册、操作可视电话。全面的讲解与贴心的嘱托,让亲属们的心踏实下来,大家对监狱认真负责的工作态度和监狱长的热情接待表示了赞赏。

“我们不怕群众问的‘多’,也不怕问题‘怪’,就怕群众不与我们沟通交流,群



众问的越‘多’、问题越‘怪’,越说明我们开展这项工作的必要性。”现场民警如是说。

“监狱长接待日”活动是呼和浩特第二监狱广泛接受社会监督,着力构建法治监狱的一项重要举措,也是“我为群众办实事”的具体实践。近年来,该监狱采用线上线下多种形式,坚持常态化开展

“监狱长接待日”活动,通过与服刑人员亲属面对面交流,倾听意见、收集问题、答疑解惑,着眼他们最关心的问题,全力以赴补短板、强弱项,有效消除了亲属们的疑虑和顾忌,为进一步规范监狱执法行为、推动监狱工作提档升级提供了有益助力。

(兰晓龙)

## 运筹帷幄严部署 全力办好“十四冬”

鸿茅讯 7月5日,乌兰察布市凉城县副县长、公安局局长杨宏深入“十四冬”凉城赛区召开现场办公会,公安局副局长尚景光,局长助理韩秀明,局办公室、警务支援大队、旅游区治安派出所等相关部门负责人参加会议。

杨宏一行先后深入岱海国际滑雪场安保指挥大厅、信号线路传输机房、滑雪赛道等赛事筹办现场,实地察看观众入场区、热身馆、主赛道的建设情况,认真听取赛事筹办计划和进度汇报,针对存在的问题现场交办明责。

杨宏强调,要全力做好“十四冬”筹办服务保障工作,精心筹备好、科学组织好赛事活动,抓住赛前有限时间,搞好场地布置,凸显凉城特色。要挂图作战,加快推进安保指挥部的改造升级,全方位对赛场进行监控,针对赛事安保工作和可能出现的突发情况,定人、定岗、定责,要细致、极致、精致制定突发状况下人员疏散、医护紧急救援、危险物处理等场景的处置流程,宁可备而不用,绝不用而不备。要遵循“绿色、节俭、必须”的办赛原则,不仅关注赛事本身,更强调建设绿色低碳的城市建筑,为未来城市可持续发展创造更加优质的生态样板和惠民工程。要利用央视直播和各大新闻媒体齐聚凉城的大好机遇,宣传城市特色,推介城市规划,讲好城市故事,营造浓厚的赛会氛围,为该县体育事业高质量发展注入新活力,助力凉城全民健身运动取得新进展。(王伟)

## 优化职能促执法 整合资源优服务

鄂尔多斯讯 7月11日,自治区首家多功能交通运输综合行政执法服务站在鄂尔多斯市伊金霍洛旗新街超限检测站正式挂牌成立,标志着该市13个交通运输综合行政执法服务站正式启动运行。综合行政执法服务站的成立是鄂尔多斯市交通运输综合行政执法支队进一步深化交通运输执法改革的创新举措,集执法为民与服务群众于一身,在突出综合执

法的同时,更突显“为民服务”“便民服务”的功能。

服务站在原固定超限检测站职能不变的基础上赋予新的职能,集执法、普法、服务、应急、党建等多项功能于一体,能够开展超限超载治理、路政巡查、货物运输管理、营运车辆规范管理、驾驶员普法教育等交通运输领域的行业管理与执法检查,同时还能能为司乘人员提供便捷服务,方便货

车司机短暂停留休息、手机充电、简餐、应急医药、车辆简易维护等。

下一阶段,鄂尔多斯市交通运输综合行政执法支队将进一步深化细化服务站职能职责,构建“职能一体化+智慧执法+信用监管”执法新模式,逐步推动交通运输执法与服务融合发展,以敬民之心行简政之道,用治理精度提升服务温度。

(贾智峰)

## 多部门联手出重拳 “打非治违”见成效

本报讯(记者李谱新 通讯员哈利娅)近日,鄂尔多斯市交通运输综合行政执法支队乌审旗大队联合旗交通运输局、公安局、交警大队等有关部门,深入辖区乡镇共同开展“打非治违”专项行动,坚决打击道路客运市场违法行为,进一步规范了道路运输经营秩序。

联合执法队采取定点检查和流动巡查相结合的方式,在重要路段出入口、城乡结合部、客流量大的重要路段进行执法巡查,坚持发现一起、查处一起,形成“打非治违”高压态势。仅用两天时间,联合执法队就检查发现违法违规经营车辆7台,现已处罚4台、立行立改2台,另有1台非法营运车辆正在处理中。乌审旗大队相关负责人表示,今后将进一步加强部门协同监管和联合执法力度,持续巩固专项行动整治成效,共同维护平稳有序的道路运输市场环境。

## 交通执法有力度 “接诉即办”有速度

本报讯(记者李谱新 通讯员王浩)近年来,鄂尔多斯市交通运输综合行政执法支队东胜区第一大队多措并举,狠抓“接诉即办”工作,让乘客在出行中遇到的操心事、烦心事、揪心事,有人办、马上办、能办好,有效促进了出租汽车客运市场健康良性发展。截至目前,该大队受理“接诉即办”响应率、解决率、满意率均为100%。

7月4日1时40分左右,康先生与朋友在东胜城区内搭载一辆出租车欲前往罕台镇,驾驶员嫌路程远要求康先生等人下车。康先生一气之下拨打了市长热线。接到转办工单后,该大队执法人员立刻通过电话耐心听取了投诉人的陈述。后经调查证实,被投诉人于某在搭载康先生等人的途中,未将乘客送至目的地,其行为违反了

《巡游出租汽车经营服务管理规定》相关规定,事实清楚,证据确凿,工作人员现场制作了《询问笔录》,并向于某送达了《当场行政处罚决定书》,并现场告知其行政处罚相关法律法规。于某深刻认识到了自身的错误,并自觉履行了缴纳罚款义务。该案仅用了2小时24分就办结完毕,投诉人对如此高效、公正的处理结果深表满意。

